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У статті проаналізовані сучасні суспільно-політичні процеси, що відбулися у Волинській 
області після місцевих виборів, формування представницьких органів, їх діяльність в умовах 
воєнного стану. Особлива увага приділяється впливу війни на політичну активність та соці-
ально-політичну стабільність регіону. Аналізуються основні виклики та проблеми, з якими 
стикаються органи влади, політичні партії та громадські організації. У дослідженні висвітлю-
ються питання тимчасових обмежень демократичних прав і свобод, впроваджених в умовах 
воєнного стану, та їх вплив на політичні процеси в регіоні. Основними висновками дослі-
дження є те, що воєнний стан значно вплинув на політичну активність населення, поси-
лив роль силових структур і тимчасово обмежив можливість проведення виборів та масо-
вих заходів. Проте, завдяки активній комунікації влади з громадськістю та впровадженню 
спеціальних заходів, вдалося зберегти певний рівень соціальної стабільності та громадської 
активності регіону.
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The article analyzes the current socio-political processes that took place in the Volyn region 
after the local elections, the formation of representative bodies, and their activities under martial 
law. Particular attention is paid to the impact of the war on political activity and socio-political 
stability in the region. The main challenges and problems faced by the authorities, political parties 
and public organizations are analyzed. The study highlights the issues of temporary restrictions 
on democratic rights and freedoms introduced under martial law and their impact on political 
processes in the region. The main conclusions of the study are that martial law has significantly 
affected the political activity of the population, strengthened the role of law enforcement agencies 
and temporarily restricted the possibility of holding elections and mass events. However, due 
to the active communication of the authorities with the public and the introduction of special 
measures, it was possible to maintain a certain level of social stability and civic activity in 
the region.
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Актуальність дослідження. Базо-
вими чинниками, які зумовлюють фор-
мування регіонів, є історичні, культурні, 

політичні відмінності, де регіони – еле-
менти демократії, децентралізації і само-
визначення. Повномасштабна війна 
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в Україні безпосередньо торкнулася 
кожної області та вплинула на реформу 
децентралізації, яку визначають однією 
із найуспішніших за роки незалежності. 
Реформа сприяла оформленню регі-
ональних і місцевих еліт, як впливо-
вих політичних гравців та інструментів 
боротьби за владу. Проте, загально-
українська практика впливу партій на 
політичні процеси часто суттєво від-
різняється, адже не завжди політична 
партія, представлена у парламенті, має 
аналогічний вплив на місцеву політику. 
Тому актуальним є аналіз партійних 
мереж, результатів виборів, мандатів 
у представницьких органах місцевої 
влади регіону, а також діяльність пар-
тійно-політичної еліти в умовах війни. 

Мета роботи – дослідити вплив суб’єк- 
тів регіональної політики на суспільно-
політичні процеси Волинської області. 

Стан вивчення проблеми в науко-
вій літературі. Феномен регіональних 
політичних еліт став предметом дослі-
дження вітчизняних науковців:  М. Кар-
мазіна, Т. Бевза, Н. Ротар [3], М. Гор-
батюка, А. Романюка, В. Климончука, 
О. Зорича, А. Ясінської, І. Кресіна, А. Кова- 
ленка, Р. Молибоги, Є. Перегуди,  М. Голо-
ватого, А. Круглашова, В. Маркітанова, 
М. Токара [9], О. Токовенка, В. Пащенка, 
Ю. Шайгородського, В. Яремчука [11] 
та інших науковців. Розвиток інституту 
місцевого самоврядування у Волинській 
області висвітлено в публікаціях україн-
ських дослідників, С. Байрака, В. Борт-
нікова [1],  А. Бортнікової, В. Малинов- 
ського [4], В. Мельник, М. Находа, 
О. Стемковської, О. Харитонок та ін. 

Виклад основного матеріалу. 
Після місцевих виборів 2020 року най-
активнішими політичними партіями, 
що змогли потрапити у ради в області 
були «Слуга народу», «За майбутнє», 
«Європейська Солідарність», ВО «Бать-
ківщина», ВО «Свобода», «Громадян-
ський Рух «Свідомі». На позачерго-
вих парламентських виборах 2019 р. 
спостерігалося зростання підтримки 
політичної партії «Слуга народу», яка 
на Волині набрала 41,76% голосів. На 
другому місці ВО «Батьківщина», за яку 
проголосувало 13,08% виборців. Третю 
позицію зайняла «Європейська Солі-

дарність» П. Порошенка з 8,02% голо-
сів [5]. За результатами позачергових 
парламентських виборів 2019 р. до Вер-
ховної Ради України потрапили народні 
депутати: І. Гузь, В. Рубльов, С. Івахів, 
І. Палиця, І. Констанкевич. Характерно, 
що більшість кандидатів, попри те, що 
вони користувалися певним авторите-
том серед виборців, були висуванцями 
великого бізнесу. Так, троє із п’яти 
народних обранців (І. Палиця, І. Кос-
танкевич, В. Рубльов) йшли на вибори 
за підтримки ФПГ «Приват», а С. Іва-
хів є співвласником ФПГ «Континіум» 
[1, c. 92].

Широкомасштабна воєнна агресія РФ 
проти України та запровадження воєн-
ного стану не могли не позначитися на 
регіональних політичних процесах. Цей 
вплив визначається такими передбаче-
ними Законом України «Про правовий 
режим воєнного стану» обмеженнями 
функціонування демократичних інститу-
цій, як: призупинення виборів до орга-
нів влади всіх рівнів, заборона на про-
ведення референдумів, демонстрацій, 
мітингів тощо, утворення військових 
адміністрацій. Війна є свого роду зовніш-
нім атрактором, який, з одного боку, 
консервує внутрішньополітичний про-
стір області, а з іншого змушує основних 
політичних акторів переформатувати 
свою діяльність у відповідності до нових 
нормативно-правових норм та поточної 
ситуації. 24 лютого 2022 р. стала точкою 
біфуркації яка поставила виживання 
демократії, в тому числі і локальної на 
перше місце. Проте в умовах обмежень 
воєнного стану вкрай важливим зали-
шалося питання як не послабити демо-
кратичні інститути в Україні, але й про-
довжувати їх розвивати [6]. 

Активних осередків проросійських 
політичних партій, таких як «Опози-
ційна платформа – За життя» чи «Опо-
зиційний блок», на Волині фактично не 
існувало. Хоча до 24 лютого 2022 року 
обидві партії на папері мали зареєстро-
вані осередки в регіоні. Станом на кінець 
березня 2023 року реєстрацію обласної 
організації «Опозиційної платформи–
За життя» припинили, а обласний осе-
редок «Опозиційного блоку» перебуває 
на стадії ліквідації. 
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За даними Єдиного державного реє-
стру, до 24 лютого 2022 року у Волин-
ській області були зареєстровані обласні 
осередки всіх зазначених політичних 
партій. Крім того, у ВО «Батьківщина» 
та ВО «Свобода» місцеві організації 
партії існували у всіх районах області 
(до їх укрупнення) та в містах облас-
ного значення. У партії «Громадянський 
Рух «Свідомі», крім обласного осе-
редку, діяла Луцька міська організація. 
Станом на березень 2024 року кількість 
місцевих організацій партій фактично 
не змінилася.

Початок широкомасштабного втор-
гнення Росії в Україну істотно не впли-
нув на діяльність Волинської обласної 
ради та міських рад. Органи місцевого 
самоврядування спочатку працювали 
в онлайн режимі, а їхня діяльність 
сфокусувалася на прийнятті рішень, 
пов´язаних з забезпеченням потреб 
підрозділів Збройних Сил, територіаль-
ної оборони та внутрішньо переміще-
них осіб. В радах відсутні проросійські 
фракції, що позначилося на їх стабільній 
роботі та консолідованих рішеннях. 

Щодо партійного структурування, то 
в умовах воєнного стану воно істотно 
не змінилося. Зокрема, у Волинській 
обласній раді працюють 64 депутати 
від 7 політичних партій. За результа-
тами місцевих виборів 2020 р. партія 
«За майбутнє» отримала 22 депутатські 
мандати, ВО «Батьківщина» і «Євро-
пейська Солідарність»  – по 9 мандатів, 
«Слуга народу» – 8 мандатів, ВО «Сво-
бода» – 7 мандатів, Аграрна партія 
України – 5 мандатів, «Сила і честь» – 
4 мандати [6]. Відносно партійної прина-
лежності керівництва, головою облради 
залишився представник партії «За 
майбутнє» Г. Недопад. Його перший 
заступник Ю. Поліщук є членом фракції 
ВО «Свобода», інший заступник – пред-
ставник «Батьківщина» Г. Пустовіт. 
Неформальну коаліцію в обласній раді 
створили три політичні сили: «За май-
бутнє», ВО «Свобода» та ВО «Батьків-
щина». Маючи більшість, необхідну для 
прийняття переважної частини рішень 
(38 голосів із 64), вони формують поря-
док денний. 

У грудні 2019 року президентом Укра-
їни В. Зеленським було призначено 
головою Волинської обласної держав-
ної адміністрації уродженця Луганської 
області Ю. Погуляйка. Зустріли «неміс-
цевого» чиновника мітингами проти 
його призначення, ситуація загострю-
валася небажанням чиновника вести 
відкритий діалог з представниками міс-
цевої влади. 10 грудня 2020 р. на сесії 
обласної ради депутати визнали діяль-
ність Ю. Погуляйка незадовільною за 
що проголосувало 49 з 57 присутніх 
обранців громади, висловивши таким 
чином недовіру голові ВОДА. Так розпо-
чався конфлікт між Волинською облас-
ною радою та Волинською обласною 
державною адміністрацією.

У квітні 2021 р. Ю. Погуляйко осо-
бисто та Волинська обласна дер-
жавна адміністрація подали позов до 
феміди. Волинський окружний адмін-
суд задовільнив позов від Ю. Погу-
ляйка, згідно якого, головний пред-
ставницький орган регіону порушив 
законодавство і регламент (не було 
оприлюднено проєкт рішення з допо-
вненнями за 20 днів до розгляду і не 
розглянуто його попередньо на засі-
даннях постійних комісій ради) [10]. 
З огляду останніх подій на Волині, вій-
ськові дії та неможливість проведення 
нових виборів, можна говорити про 
непублічне примирення сторін та дії 
з налагодження діалогу, оскільки існу-
ючий конфлікт ризикував перерости 
в амбіційні ігри окремих політичних сил 
в умовах війни, що точно було б не на 
користь сильній представницькій владі.

Голова Волинської обласної держав-
ної адміністрації Ю. Погуляйко, налаго-
див роботу регіону з командою: перший 
заступник – С. Мовенко, інші заступ-
ники – М. Якимчук (з квітня 2022 року), 
Т. Шкітер (з квітня 2024 року, Голова 
фракції «Громадянський Рух «СВІДОМІ» 
у Луцькій міській раді), О. Троханенко, 
В. Левчук (заступником голови облдер-
жадміністрації з питань цифрового роз-
витку, цифрових трансформацій і циф-
ровізації (CdTO)), керівник апарату 
Волинської обласної державної адміні-
страції Ю. Судаков. 
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Луцьку міську раду очолює І. Полі-
щук, обраний від політичної партії «За 
майбутнє». Секретар ради – пред-
ставник цієї ж політичної сили Ю. Без-
пятко. За інформацією з офіційного 
сайту Луцької міської ради, заступни-
ками міського голови з питань діяльності 
виконавчих органів міськради є Ю. Вер-
бич та І. Чебелюк (ВО «Батьківщина»). 
У міській раді налічується 42 депутати, 
які представляють 7 політичних партій. 
Найбільше мандатів за результатами 
місцевих виборів 2020 року отримала 
партія «За майбутнє» – 13. «Європей-
ська Солідарність» отримала 9 мандатів, 
Громадянський Рух «Свідомі» – 6, партії 
ВО «Свобода» і «Слуга народу» – по 5, 
ВО «Батьківщина» – 4. У раді функціонує 
шість депутатських фракцій, три з яких, 
як і в обласній раді, – «За майбутнє», ВО 
«Свобода» та ВО «Батьківщина» – утво-
рюють неформальну коаліцію [6]. 

Головами територіальних громад 
на Волині за результатами виборів 
2020 року обрали 33 висуванців політич-
ної партії «За майбутнє», 13 самовису-
ванців, а також представників ВО  «Сво-
бода» – 3, ВО «Батьківщина» – 1, «Сила 
і Честь» – 1, «Слуга народу» – 1, Аграр-
ної партії України – 1, «Європейська 
Солідарність» – 1.

У всіх чотирьох районних радах – Воло-
димир-Волинській, Камінь-Каширській, 
Ковельській та Луцькій – за результа-
тами місцевих виборів 2020 року пере-
могла партія «За майбутнє», отримавши 
найбільше депутатських мандатів. 

Загалом же політична ситуація 
у Волинській області після 24 лютого 
2022 року не змінилася. Більшість орга-
нів місцевого самоврядування контр-
олюють представники політичної партії 
«За майбутнє», які під час ухвалення 
важливих рішень заручаються під-
тримкою ВО «Батьківщина» і ВО «Сво-
бода». Пропрезидентська партія «Слуга 
народу» за результатами місцевих 
виборів 2020 року не здобула перемоги 
в жодній місцевій раді та, відповідно, не 
має контролю в жодному органі місце-
вого самоврядування. 

Усі політичні сили, крім «Опозицій-
ної платформи–За життя» та «Опози-

ційного блоку», мали свої регіональні 
сайти, наповнені новинами про діяль-
ність партійців (переважно депутатів 
місцевих рад), або ж регіональну сто-
рінку на всеукраїнському сайті з тією 
ж інформацією. Після 24 лютого місцеві 
осередки партій продовжують активно 
працювати. Йдеться, насамперед про 
осередки «Слуги народу», «За май-
бутнє», «Європейська Солідарність», ВО 
«Батьківщина», ВО «Свобода», «Грома-
дянський Рух «Свідомі». З перших днів 
війни в Україні місцеві представники 
партій на чолі з депутатами місцевих 
рад активно включилися у волонтер-
ську роботу. Відомо про збір партійцями 
гуманітарної допомоги та її доставку 
в різні точки України; надання допомоги 
внутрішньо переміщеним особам та під-
розділам територіальної оборони.

Особливістю діяльністю Рад після 
початку повномасштабної війни росії 
проти України, та введення воєнного 
стану, стала законодавча заборона 
виїзду за кордон депутатів місцевих рад 
які мають мандат. Певна кількість депу-
татів здали мандати для виїзду за кор-
дон, інші навіть перебуваючи за меж-
ами країни, мандати не склали, що 
вплинуло на кількісний показник пред-
ставницьких органів. Найбільш відо-
мим прикладом у Волинській області 
є складання мандату голови Луцької 
райради Олександра Омельчука, який 
виїхав за кордон у службове відря-
дження. Луцька районна рада поштою 
отримала від Олександра Омельчука 
заяву в оригіналі про складання повно-
важень голови і припинення повно-
важень депутата ради. Також склали 
повноваження депутати Луцької район-
ної ради: Інна Бас (партія «Європейська 
Солідарність»), Ольга Максим’як (партія 
«За Майбутнє») та Оксана П’ядик (пар-
тія ВО «Батьківщина»).

З початком війни в Україні, деякі 
депутати місцевих рад вирішили при-
єднатися до Збройних Сил України, 
щоб безпосередньо захищати країну на 
фронті. При цьому одні склали депу-
татський мандат (Юрій Моклиця, партія 
«Європейська Солідарність», депутат 
Луцької міської ради), аби дозволити 
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наступним соратникам з партійного 
списку зайти у раду і виконувати пред-
ставницьку функцію повноцінно. Є й ті 
депутати, хто числяться у лавах ЗСУ 
і не складали представницький ман-
дат (депутат Волинської обласної ради, 
голова волинської обласної організа-
ції ВО «Батьківщина» Андрій Козюра, 
депутат Волинської обласної ради ВО 
«Свобода» Олександр Пирожик, депу-
тат Луцької міської ради, партія «Євро-
пейська Солідарність», Олександр Ніко-
лайчук) [2]. Незважаючи на військову 
службу, вони намагаються активно 
виконувати свої депутатські повнова-
ження, значна частина яких зосеред-
жена на військових питаннях.

Для політичного ландшафту Волин-
ської області не є характерною поява 
нових політичних партій, спроможних 
подолати 5-відсотковий бар’єр та орга-
нізувати і фінансувати свою виборчу 
кампанію в масштабах всієї країни. 
В той же час, на думку В. Бортнікова, 
«зміни виборчого законодавства на 
користь політичних партій, реалізація 
завдань адміністративно-територіальної 
реформи тощо створили умови для зрос-
тання ролі місцевих політичних еліт. 
Водночас, ці реформи сприяли активі-
зації партійного будівництва у напрямі 
виникнення «регіональних» політичних 
партій і проєктів, що знаходили масову 
підтримку електорату» [1, c. 76]. Яскра-
вим свідченням цього є домінування 
на місцевих виборах 2015 і 2020 рр. 
політичної партії «УКРОП», яка транс-
формувалася у політичну партію «За 
майбутнє»». Як видно з даних щодо пар-
тійної структуризації обласної, окремих 
міських та районних рад в області не 
відбувається монополізація політичного 
простору окремою політичною силою. 
Натомість відчувається конкуренція 
з партіями «Батьківщина», «Європей-
ська Солідарність». 

В той же час замість політичних, вини-
кають організовані форми громадян-
ського суспільства, зокрема волонтерські 
пункти. Чи зможуть волонтери організу-
вати власний політичний проєкт покаже 
час. Проте високий рівень довіри, нала-
годжена вертикальна та горизонтальна 

комунікація, наявність нових лідерів 
з хорошою репутацією, значний потен-
ціал взаємодії з військовими, роблять 
їх досить конкурентними. В той же час 
політична нейтральність лідерів волон-
терського руху дозволить їм підтримати 
нові політичні проєкти. На думку І. Пав-
ленко, якщо громадянське суспільство 
(наприклад, волонтери) і створять 
в обмежених часових умовах успішний 
партійний проєкт, який зможе подолати 
прохідний бар’єр у 5% і потрапити до ВР 
України, це буде саме виборчий проєкт, 
а не політична партія в інституційному 
розумінні цього слова [7]. Як наслідок, 
така партія матиме притаманні багатьом 
попереднім аналогічним партійним про-
єктам недоліки. У першу чергу ідеться 
про відсутність партійного активу, 
з якого складатиметься парламентське 
представництво такої партії-проєкту (як 
відомо, політичні партії до своїх вибор-
чих списків можуть включати безпар-
тійних кандидатів). Нові суб’єкти полі-
тичного процесу очікувано не будуть 
довготривалими, а їх члени виявляться 
розподіленими між двома основними 
центрами впливу.

Таким чином, політичні процеси на 
Волині визначаються умовами воєнного 
стану, зокрема тимчасовим обмеженням 
демократичних прав і свобод. Ці обме-
ження стосуються заборони проведення 
виборів, контролю за інформацією 
(обмеження на публікацію певних новин 
та інформації), заборона на проведення 
масових заходів, мітингів та демонстра-
цій, підвищення ролі силових структур. 
В умовах, що склалися, органи влади 
Волині активно використовують альтер-
нативні методи комунікації та прийняття 
рішень для забезпечення ефектив-
ного управління країною та підтримку 
зв'язку з громадянами: офіційні заяви, 
інформування через офіційні сторінки 
державних та представницьких орга-
нів у соціальних мережах (facebook, 
Telegram, Instagram), розробка та впро-
вадження мобільних додатків для отри-
мання оперативної інформації («Опові-
щення Волинь»), тощо. 

Що стосується партійних осеред-
ків політичних партій, вони перефор-
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матувалася на волонтерство, зокрема 
на матеріально-технічне забезпечення 
ЗСУ, місцевих підрозділів територіаль-
ної оборони та внутрішньо переміщених 
осіб. Разом з тим, на діяльність партій-
них осередків наклала відбиток спе-
цифіка політичного поля, яке не було 

переформатоване і у значній мірі збе-
рігало латентний дихотомний харак-
тер та включало в себе диспозицію 
влада – опозиція. Тому патерни міжпар-
тійної взаємодії у значній мірі визначали 
моделі поведінки основних політичних 
акторів на регіональному рівні. 
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